

Отзыв

на автореферат диссертации Стулова Алексея Николаевича «Торговля как фактор социально-экономического развития на Кубани в условиях НЭПа (1921-1929 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история

Подготовленная А.Н. Стуловым диссертация посвящена актуальной теме, отражающей важную роль торговли в жизни общества. На основе исследования торговой деятельности на Кубани в условиях НЭПа можно не только восполнить существующий в настоящее время пробел в северокавказской историографии, но определить некоторые общие черты нэповской и современной модели развития торговли в России. Соответственно, на этой основе есть возможность использовать исторический опыт организации торговой деятельности в 1920-е гг. на примере крупного аграрного региона страны в целях совершенствования торговой политики российского государства. Исследований в данной области немного, а на материалах Кубани они фактически не осуществлялись, что свидетельствует о научной новизне диссертации.

Доказательством этому является и проделанный автором анализ историографии проблемы, в котором приводятся в основном работы, отражающие политическое и социально-экономическое развитие Кубани в период НЭПа, но не касающиеся непосредственно торговой деятельности. При подготовке диссертации А.Н. Стулов использовал современные принципы, позволяющие с высокой степенью эффективности раскрыть данную тему: историзма, объективности и системности, а также необходимые для исследования проблемы общенаучные и специально-исторические методы.

Структурное построение диссертации обеспечивает достижение цели исследования, заключающейся в комплексном анализе торговой деятельности, как фактора социально-экономического развития на Кубани в условиях НЭПа. Все основные стороны этого процесса раскрыты в соответствующих параграфах, содержание которых отражает эволюцию торговой деятельности на этапах начала, кульминации и завершения НЭПа. Автор совершенно правильно определяет в качестве основного фактора, влияющего на изменение характера и содержание торговли, проводимую руководством большевистской партии политику. Представленные сведения основываются, главным образом, на материалах архивных фондов, что подчеркивает их достоверность и возможность осуществления объективного анализа.

Выносимые на защиту положения и сформулированные автором выводы отличаются научной новизной, оригинальностью подхода и глубиной проникновения автора в сущность исследуемых проблем. Они отражают всесторонний характер торговой деятельности на Кубани в условиях НЭПа и ее роль в социально-экономическом развитии аграрного региона. При этом автор сумел раскрыть как положительные черты организации торговли и достигнутые в этой области успехи, так и существующие в это время проблемы, связанные как с объективными трудностями восстановительного

периода, так и с недостатками в работе центральных и местных органов. Это подчеркивает теоретическую и практическую значимость выполненной работы, результаты которой могут найти применение в дальнейших исследованиях торговой деятельности в условиях НЭПа, в учебном процессе при изучении социально-экономического развития Кубани в 1920-е гг., а также при совершенствовании современной организации торговли в России.

Определенным недостатком диссертации можно признать неполное отражение влияния нормализации политической обстановки на Кубани в условиях кульминации НЭПа на развитие торговой деятельности. Указание на этот недостаток носит рекомендательный характер для дальнейшей работы автора по теме исследования.

На основе изучения автореферата, можно сделать вывод о том, что А.Н. Стулов сумел реализовать поставленные в диссертации задачи, подготовив работу, в которой на основе комплексного анализа раскрыта одна из важнейших проблем реализации НЭПа на территории Кубани. Диссертационное исследование «Торговля как фактор социально-экономического развития на Кубани в условиях НЭПа (1921-1929 гг.)» соответствует требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции). Автор диссертации Стулов Алексей Николаевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история.

21.05.2024

Кандидат исторических наук
(специальность 07.00.02 – Отечественная история),
доктор политических наук (специальность 23.00.02 –
Политические институты, этнополитическая
конфликтология, национальные и политические
процессы и технологии), профессор,
профессор кафедры государственно-правовых дисциплин
Пятигорского института (филиала)
Северо-Кавказского
федерального университета

 Вартумян Арушан Арушанович

Адрес: 327500, Ставропольский край, г. Пятигорск,
проспект 40 лет Октября 56
Телефон: +7(928)294-53-91
E-mail: pragpu@mail.ru

